
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Які ўзрост най больш 
па ды хо дзіць для та кой фо-
та се сіі?

— 5—14 дзён — най леп шы 
ўзрост для пра вя дзен ня фо та-
се сій з са мы мі ма лень кі мі ма-
дэ ля мі. Пас ля трох тыд няў дзе-
так, бы вае, не па ко іць жы во цік, 
яны час цей пла чуць або мо гуць 
ад чу ваць дыс кам форт, а гэ та 
заў сё ды пе ра шко да здым кам, 
якія мо гуць доў жыц ца ад трох 
да пя ці га дзін. Акра мя гэ та га, у 
пер шыя дні жыц ця ма лыя доб-
ра спяць і іх мож на па клас ці ў 
лю бых дэ ка ра цы ях у тую по зу, 
якая па трэб на. Зра зу ме ла, што 
дзі ця па він на быць сы тым і зда-
ро вым.

Ча сам баць кі са мі про сяць 
зра біць не каль кі фо та здым каў 
з рас плю шча ны мі воч ка мі. А бы-
вае і так, што ма лы доў га ад-
маў ля ец ца спаць. Я не лі чу та кія 
фо та дрэн ны мі або ня пра віль-
ны мі, асаб лі ва, ка лі гля джу на 
тое, што ў вы ні ку атры ма ла ся.

Аба вяз ко ва мы ро бім здым кі 
з баць ка мі, ста рэй шы мі бра ці ка-
мі і сяст рыч ка мі, а ча сам і з ба-
бу ля мі і дзя ду ля мі. Гэ та вель мі 
кра наль ныя фо та, якія бу дуць у 
да лей шым ці ка выя ма ло му: які-
мі ж шчас лі вы мі бы лі яго бліз кія, 
ка лі ён з'я віў ся на свет!

— Што вы ка рыс тоў ва е це ў 
якас ці дэ ка ра цый у кад ры?

— Пад рых тоў ка да здым каў 
вя дзец ца за га дзя. Ра зам з баць-
ка мі мы цал кам пла ну ем увесь 
пра цэс і аб мяр коў ва ем дэ та лі. 
Я ці каў лю ся, якія ко ле ры ім па-
да ба юц ца, пра шу па ка заць лю-
бі мыя кар цін кі з фо та здым ка мі 
дзя цей (не аба вяз ко ва мае), каб 
лепш ра зу мець, які вы нік яны 
хо чуць уба чыць. Ча сам неш та 
тро хі мя ня ец ца пад час пра цы, 
да да юц ца но выя дэ та лі. Я ста-
ра юся не паў та раць свае воб ра-
зы, але ча сам баць кам хо чац ца, 
каб бы ло ме на ві та так, «як на 
ма люн ку».

Уні вер саль ных ко ле ра вых 
спа лу чэн няў ня ма. Я ста ра юся 
мак сі маль на ўліч ваць па жа дан-
ні баць коў. Хтось ці лю біць спа-
кой ныя па стэль ныя то ны, хтось-
ці — яр кія і на сы ча ныя, свет лыя 
або цём ныя. У лю бым ко ле ры 
мож на ства рыць свой уні каль ны 
і пры го жы воб раз.

За раз у мя не ўжо вя лі кі вы-
бар рэ кві зі ту. Гэ та і ка лек цыя 
тка нін, які мі мож на афор міць 
кадр, роз ныя па вяз кі і ша пач кі, 
ма лень кія вя за ныя цац кі, пры-
го жыя коў дры і пле ды, ко шы кі і 
скры нач кі. Гар дэ роб з вя за ных 
рэчаў па ста ян на аб наў ля ец ца 
дзя ку ю чы та ле на ві та му май стру 
Ган не Тра фі ма вай.

— Ці бы лі ў вас якія-не-
будзь здым кі, якія вель мі за-
пом ні лі ся?

— Гэ тым ле там я ажыц ця ві-
ла свае два даў нія жа дан ні. Я 
зды ма ла дзве па ры двай ня так. 
Гэ та бы ло цу доў на! Так са ма я 
здзейс ні ла яшчэ ад ну сваю ма-
ру — здым кі немаўля на пры-
ро дзе.

— Ве даю, што Бе ла рус кі 
са юз жан чын вы пус ціў ка лян-
дар з ва шы мі фо та...

— У мя не з'я ві ла ся ідэя 
ства рыць ка лян дар з фо та-

здым ка мі но ва на ро джа ных, 
якую пад тры маў Бе ла рус кі са-
юз жан чын, за што я вель мі ім 
удзяч ная. Су мес на з аў та ркай 
тэкс таў для гэ та га ка лен да ра 
На дзе яй Пад рэз мы пры дум ля-
лі воб ра зы, якія б ата я сам ля-
лі ся з ме ся ца мі го да. Цу доў на, 
што ка лян дар вый шаў на бе-
ла рус кай мо ве. У бу ду чы ні я 
спа дзя ю ся на но выя ці ка выя 
пра ек ты.

— Што вас як ча ла ве ка 
твор ча га на тхняе?

— У пер шую чар гу мае 
ма дэ лі. Для кож на га дзі ця ці 
хо чац ца па да браць уні каль-
ны воб раз, які па ды хо дзіў бы 
ме на ві та яму. Ідэі для но вых 
фо та се сій заў сё ды збор ныя. 
Іх мож на знай сці ў пры род ных 
фар бах, жы ва пі се, му зы цы, па-
да рож жах па роз ных га ра дах і 
кра і нах.

Ган на БА ГІ НО.
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З на ра джэн нем 
ста рэй ша га сы на Мі ха і ла 
ў мя не, як і ў мно гіх 
ма ла дых ма туль, 
з'я ві ла ся свая «ма дэль».

Маг чы мас ці для бе раж лі вас ціМаг чы мас ці для бе раж лі вас ці  ��

ПРЫ СМА КІ СА СЛО ІЧ КАЎ: 
ЗА І СУ ПРАЦЬ

Най леп шая рэ ка мен да цыя, каб пе ра жыць эка на міч на ня прос ты час, — ска ра-
ціць вы дат кі. Але ка лі ў ад но сі нах да ся бе гэ та мож на зра біць да во лі лёг ка, то 
ёсць ка тэ го рыя «спа жыў цоў», на якіх эка но міць зу сім не рэ ка мен ду ец ца, — гэ та 
дзе ці, асаб лі ва ма лень кія. І ўсё ж, ка лі па ды сці ра зум на, дык і тут мож на знай сці 
маг чы мас ці для бе раж лі вас ці.

Ка лі прый шла па ра ўво дзіць пры корм сы ноч ку, я зра зу ме ла, што на ды хо дзяць ча сы 
ку ды боль шых вы дат каў, чым у «чыс та ма лоч ны» пе ры яд. Цэ ны на пю рэ з са да ві ны 
(100 г) па чы на лі ся ад 7 ты сяч руб лёў (на ста рыя гро шы), на мя са-га род нін ныя кан-
сер вы (200 г — дзён ная нор ма) — ад 20 ты сяч. А яшчэ ж бы лі па трэб ны каш кі, со кі, 
тва раж кі...

Як і на ле жыць, пры корм рас па ча лі з гі па а лер ген най ага род ні ны. Сло і чак з бро ка лі 
ма ло га не ўзра да ваў. Пюрэ мае та кі спе цы фіч ны смак, што па спы таць яго па го дзіц ца 
не кож ны да рос лы. Не спа да ба лі ся дзі ця ці і квя ціс тая ка пус та, і ін шыя кан сер вы са сло-
іч каў. Пра цэс пры кор му пай шоў толь кі та ды, ка лі я пры га та ва ла пю рэ са ма з ва ра на га 
гар бу за. Вось ён, са лад ка ва ты і з пры ем ным во да рам, якраз прый шоў ся сы ну да спа до бы. 
За тым да гар бу за да лу чы лі ся буль ба, ка ба чок і мя са — тру ся ці на і ня тлус тая сві ні на. У 
вы ні ку са мы да ра гі пункт пра гра мы пры кор му (мя са + га род ні на) стаў для нас прак тыч на 
бяс плат ным, па коль кі га род ні ну і мя са пе ра да ва лі ба бу лі з вёс кі.

Маг чы ма, і ін шыя ма мы эка но мяць па доб ным чы нам? Я па ці ка ві ла ся і вы свет лі ла, 
што гэ та так.

— Для ма ло га я амаль усё га тую са ма. На ват не з мэ тай эка но міі, а па рэ ка мен да цыі 
свай го пе ды ят ра, якая прын цы по ва су праць сло іч каў. Які б на ту раль ны са стаў ні быў 
за яў ле ны на эты кет цы, усё роў на ў кан сер ва ва ным пю рэ бу дзе шмат роз ных бес ка рыс-
ных ін грэ ды ен таў, — га во рыць га мяль чан ка Воль га Ма ро за ва.

Са «сло іч ка вых» пра дук таў Во ля дае дзі ця ці толь кі пю рэ з са да ві ны, та му што свае — 
з яб лы каў, груш — яму не па да ба юц ца з-за кіс лін кі. Ага род ні на для пю рэ — з ле ці шча: 
ка ба чок, гар буз, буль ба, зя ле ні ва і г.д. У ма ра зіль ні ку пад «ма лы шо выя на рых тоў кі» 
ад ве дзе ны спе цы яль ныя ад се кі.

Со кі з пач каў ма ла дой ма май так са ма не ві та юц ца.
— У іх за шмат цук ру, і наш ста ма то лаг га во рыць, што ме на ві та праз гэ та «ля цяць» 

пер шыя зуб кі, — тлу ма чыць Воль га. — Яшчэ зда ра юц ца сі ту а цыі, ка лі дзі ця ці не аб ход-
на піць шмат ва ды, на прык лад пры па вы ша най тэм пе ра ту ры, а ка лі ма лы пры вык да 
со каў, ва ду ён піць не ста не.

Ме на ві та та му свай му сы ноч ку ма ма дае мор сы і кам по ты, зва ра ныя без цук ру з 
яб лы каў, ві шань, ін шай са да ві ны і ягад.

Ды е тыч нае мя са — пра дукт вель мі да ра гі. На прык лад, кі ла грам ін дыч кі каш туе ад 14 
дэ на мі на ва ных ты сяч руб лёў за кі ла грам. І ганд ля ры-гас па да ры на ўрад ці па го дзяц ца 
пра да ваць вам яе част ка мі. А ад даць за ін дыч ку больш як 100 руб лёў за адзін раз — 
та кое не кож ны ся мей ны бюд жэт вы тры мае. Але ма мы знай шлі вый сце: яны куп ля юць 
мя са ў склад чы ну.

— У нас ёсць кам па нія з трох ма ма чак. Мы «ка а пе ры ру ем ся» і ра зам куп ля ем тру са 
або ін дыч ку, по тым дзе лім. Пры га та ва нае до ма мяс ное пю рэ ў два ра зы тан ней , чым 
куп ле нае ў кра ме, і, ду маю, на шмат ка рыс ней , — дзе ліц ца во пы там Воль га Ма ро за ва.

Га лі на Ніт чан ка з аг ра га рад ка Урыц кае Го мель ска га ра ё на так са ма ад да ва ла пе-
ра ва гу пю рэ, пры га та ва ным улас ны мі ру ка мі, па куль дач ка бы ла зу сім ма лень кай. Уся 
га род ні на для дзі ця ці бра ла ся са сва іх гра дак; тое, што доў га не за хоў ва ец ца, кла лі на 
за ма роз ку.

— Кар міць дзі ця са сло іч ка, 
зра зу ме ла, зруч ней, але па 
гра шах гэ та да во лі до ра га. Да 
та го ж, ка лі га ту еш са ма, дак-
лад на ве да еш, якія пра дук ты 
вы ка ры ста ны і што дзі ця ці да-
ста нец ца са мае най леп шае. 
«Сло іч ка выя» кан сер вы мая 
дач ка па спы та ла толь кі ў да-
ро зе, ка лі мы ку дысь ці еха лі. 
Увесь ас тат ні час — хат няя 
ежа, — рас каз вае Га ля.

Да рэ чы, для сва ёй дзяў чын кі яна га та ва ла яшчэ і са ма роб ныя тва раж кі — спа чат ку 
прос тыя, а по тым з са да ві ной. І тут ужо фак тар эка но міі ро лі не іг раў — прос та ха це ла ся, 
каб да чуш ка ела са мы све жы пра дукт, без кан сер ван таў.

І яшчэ. Пры корм «па-хат ня му», у ад роз нен не ад «сло іч ка ва га», трэ ба па ста ян на га та-
ваць. Маг чы ма, не ва ўсіх мам ха пае на гэ та ча су? Зу сім не, мае зна ё мыя «дэ крэт ні цы» 
друж на за яві лі, што пры га та ван не ежы для дзі ця ці зай мае не больш за 40 хві лін. Пры 
гэ тым па ра лель на мож на ра біць ін шыя спра вы...

Зрэш ты, іс нуе і кры ху ін шы по гляд на хат ні пры корм. На мес нік га лоў на га ўра ча 
Го мель скай цэнт раль най га рад ской дзі ця чай па лі клі ні кі, пе ды ятр з 25-га до вым 
ста жам Лі лія ПАР ФЕ НЕН КА ра іць ста віц ца да яго з асця рож нас цю.

— Дзі ця чая ды е та ло гія па ста ян на раз ві ва ец ца, і гэ та пры му шае пе ра гля даць ста рыя 
схе мы па ар га ні за цыі хар ча ван ня дзя цей, асаб лі ва пер ша га го да жыц ця. На ву ко выя да-
ныя апош ніх га доў да каз ва юць пе ра ва гу як раз пры кор маў пра мыс ло вай вы твор час ці, 
а не хат ніх, — ад зна чае Лі лія Ана то леў на. — Жа да ем мы та го ці не, але пра жы ва ем мы 
з ва мі ў зо не пе ры я дыч на га ра ды я цый на га кант ро лю. Яга ды, са да ві на, ага род ні на вы-
рошч ва юц ца на гле бе, за бру джа най ра дые нук лі да мі, жы вё ла па свіц ца на та кіх жа лу гах. 
Не ду маю, што кож ны пра дукт хат няй гас па дар кі пра хо дзіць са ні тар ную пра вер ку. А 
дзі ця чае хар ча ван не пра мыс ло вай вы твор час ці вы раб ля юць з бяс печ най сы ра ві ны, дзе 
ад сут ні ча юць цяж кія ме та лы, пес ты цы ды, аф ла так сі ны, ра дые нук лі ды. Так са ма ду маю, 
не кож ная ма ма дас ка на ла ве дае тэх на ло гію пры га та ван ня страў, а час та ме на ві та ад 
гэ та га за ле жыць ка рыс насць і зба лан са ва насць пры га та ва най ежы для ма лы ша. Даў-
но да ка за на, што не да хоп або лі шак тых або ін шых хар чо вых рэ чы ваў мо жа вы клі каць 
парушэнне ДНК, пры вес ці да не спры яль ных змен у рос це. Лі чу, ка лі ёсць та кая маг чы-
масць, дзі ця да 9-10 ме ся цаў жыц ця лепш кар міць хар ча ван нем пра мыс ло вай вы твор-
час ці. А по тым па шы раць ме ню ма ло га хат ні мі пра дук та мі, і тут я цал кам згод на з ва мі: 
гэ та на шмат смач ней і тан ней. Усім зда роўя!

Іры на ТРЫ ПУ ЗА ВА, г. Го мель
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«У нас ёсць кам па нія 
з трох ма ма чак. 
Мы «ка а пе ры ру ем ся» 
і ра зам куп ля ем тру са 
або ін дыч ку, по тым 
дзе лім. Пры га та ва нае 
до ма мяс ное пю рэ 
ў два ра зы тан ней , 
чым куп ле нае ў кра ме».

«МЯ НЕ НА ТХНЯ ЮЦЬ 
МАЕ МА ДЭ ЛІ»

5-14 дзён — 
най леп шы ўзрост 
для пра вя дзен ня фо та се сіі.

Здым кі з баць ка мі 
заў сё ды вель мі 
кра наль ныя.

Гэ тым ле там Юлія ажыц ця ві ла 
сваю даў нюю ма ру — 
здым кі немаўля на пры ро дзе.


